



保护知识产权 驶向美好未来

写在第17个世界知识产权日到来之际

今天第17个世界知识产权日。这是一个值得我们记住并为之庆祝的日子。在此,我们呼吁,要像保护自己的眼睛一样保护知识产权。因为,保护知识产权,就是保护我们的未来,一个不尊重知识、不尊重创造的国家、民族和个人,没有未来!

站在21世纪的今天眺望未来,我们有必要回头看看过去。一部人类发展史,就是一部知识进化史、一部创新创造史。自古以来,知识、科学和技术就以一种不可逆转、不可抗拒的力量推动着人类社会向前发展。人类前行的每一个脚印,都深深烙上了知识和科技的印迹。近几百年来,世界发生多次科技革命,每一次都深刻影响世界格局。

历史的车轮滚滚向前,人类发展到今天,正加速进入一个以创新创造为核心的知识经济时代,人类文明正在迈上新的历史台阶,日益呈现新的历史形态,知识、智力和科技在人们生产生活中的地位、作用前所未有地提升,科技已经成为第一生产力,人才资源已经成为第一资源,创新已经成为引领发展的第一动力。

林肯说过,专利制度就是给天才之火浇上利益之油。知识产权是智力成果最科学、最完整、最核心的体现,知识产权制度通过对技术原创性和求偿权的保护,使新技术带来的收益及其他相关权益的归属得到合理

界定,是保障创新者权益,促进创新人才成长,激发创新创造活力的有效办法和有力保障。

中华民族历来尊重知识,诗书传家是我们的重要传统。改革开放以来,尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造风气日隆,知识产权制度作为一种现代科技、现代经济的基本制度日益完善,为推动我国创新发展发挥了重要作用。同时,我们也要看到,侵犯知识产权的问题不时仍有发生,一定程度上影响了创新的效率和效益。

值得注意的是,对于保护知识产权,一些人还持不同意见,甚至有人认为保护知识产权限制了知识传播和创新。对于这一观点,我们必须旗帜鲜明地反对。知识外溢很重要,知识保护更重要,从根本上来讲,只有更好地保护知识、积累知识,才能更好地外溢知识、扩散知识。如果不保护知识产权,还有谁创新科技,又哪里来的外溢效应呢?

研究表明,一个国家人均收入达到中等收入水平后,知识产权保护力度与经济发展水平呈强相关关系。当前,我国正处在从中等收入向高收入攀升的关键时期,必须切实加大知识产权战略的实施力度。这些年,手机、无人机、人工智能等科技含量高、专利密集领域,国内外专利诉讼明显增多,这背后实质是知识产权与创新能力之争,一定程度

上也表明我国企业的专利意识正在增强。探寻这几个领域的科技专利,剖析其中有代表性的诉讼案例,无疑会让在知识产权海洋里前行的企业辨明方向,保持航道正确。

保护知识产权作为一种制度还需要进一步完善。制度的生命力在于执行。我们需要不断健全知识产权执法和司法体制,发挥司法保护知识产权的主渠道作用,提高执法效率和水平,强化公共服务,有力维护知识产权人的利益,更好改善经济发展和科技创新的软环境。

保护知识产权作为一种政策还需要进一步优化。保护知识产权不能成为一句“口号”,不能仅仅“嘴上说说、墙上挂挂”。我们需要把加强知识产权保护更好地贯穿于科技创新创业全过程,把实施知识产权战略更好地融入创新驱动发展全过程,用更加强有力的专利政策为创新创业保驾护航,让创新创业能乘风破浪,砥砺前行。

保护知识产权作为一种文化还需要进一步滋养。文化才是知识产权保护最为深厚的土壤。我们应在全社会加强舆论引导,提高全民的知识产权意识,让维权行为得到更多褒扬,让侵权行为无处可藏,使尊重知识产权、保护知识产权成为每个人的自觉行动,成为每个企业和科研机构的自觉行动,成为全社会的自觉行动。